
 تمهيد

وض١شا ِب ٔغزؼًّ فٟ د١برٕب ا١ِٛ١ٌخ وٍّبد رٛدٟ ثئِىب١ٔخ أٚ رٛلغ دذٚس ٚالؼخ ِؼ١ٕخ وغمٛط     

اٌّطش فٟ ِٕطمخ ِذذدح أٚ دصٛي ٔز١جخ ِب وٕجبح ر١ٍّز ِؼ١ٓ فٟ اِزذبْ ِب ػٍٝ عج١ً اٌّضبي . 

أطجبػ١خ رخضغ ١ٌٍّٛي اٌشخص١خ اٌزٟ رزغُ ثبٌزار١خ ، غ١ش أْ ٘زٖ اٌزٛلؼبد رجمٝ ِجشد رخ١ّٕبد 

 ثؼ١ذا ػٓ اٌّمب١٠ظ اٌؼ١ٍّخ اٌذل١مخ ٚ اٌّٛضٛػ١خ .

أِب الادزّبلاد ثصٛسرٙب اٌذذ٠ضخ ٚ ثطبثؼٙب اٌؼٍّٟ الادصبئٟ وّب ٔؼشفٙب ا١ٌَٛ ، فمذ ثشصد     

اٌغبثغ ػشش ،  إٌٝ اٌٛاجٙخ  ِغ ِطٍغ اٌمشْ اٌغبدط ػشش ، ٚ اعزّشد فٟ رطٛس٘ب خلاي اٌمشْ

د١ش رضا٠ذ الا٘زّبَ ثٙزا إٌٛع ِٓ اٌذساعبد ٚ اٌجذٛس رضإِب ِغ فزشح إٌٙضخ اٌؼ١ٍّخ فٟ 

أٚسٚثب ٚ خبصخ فٟ ِجبي اٌش٠بض١بد ، د١ش ثشص ػذح ػٍّبء ػٍٝ غشاس ثبعىبي ، ث١شٌٟٔٛ ٚ 

 غ١شّ٘ب .

 يفهىو الاحتًال :

لشة ِظٙش٠ب إٌٝ اٌذم١مخ ،                 : اٌشٟء اٌّذزًّ ٘ٛ اٌشٟء الأ أ ــ انًفهىو انهغىي    

أٞ ٌٗ فشصخ فٟ اٌٛلٛع ، غ١ش أْ رٌه ٠خضغ ٌلأطجبع                                                  

اٌشخصٟ ٚ الأذ١بص اٌزارٟ ، ٚ غ١ش لبثً ٌٍم١بط .                                                        

٠ؼجش ِصطٍخ الادزّبي ثٍغخ اٌش٠بض١بد ػٓ إٌغجخ                      :نرياضي ب ــ انًفهىو ا   

اٌّئ٠ٛخ اٌزٟ رّضٍٙب ِجّٛػخ جضئ١خ داخً اٌّجّٛػخ                                                       

اٌى١ٍخ اٌزٟ رٕزّٟ إ١ٌٙب .                                                          

٠ؼجش الادزّبي إدصبئ١ب ػٓ اٌزىشاس إٌغجٟ ٌم١ّخ                         جـ ــ انًفهىو الاحصائي :  

ِؼ١ٕخ أٚ ٌفئخ ِٓ اٌم١ُ ثبٌم١بط إٌٝ ِجّٛػخ ِشب٘ذاد                                                     

اٌؼ١ٕخ الادصبئ١خ أٚ اٌّجزّغ الادصبئٟ .                                                          

فبلإدزّبي                                                                  إرْ ٘ٛ ِم١بط لإِىب١ٔخ ٚلٛع 

     دذس ِؼ١ٓ .

 

 

:يفاهيى   

ٕ٘بن ثؼض اٌّصطٍذبد اٌزٟ ٠زٛجت الإطلاع ػ١ٍٙب ٚالإٌّبَ ثٙب ػٕذ اٌزطشق ٌذساعخ          

لادزّبلاد  ، عٕٛجض أثشص٘ب ف١ّب ٠ٍٟ :ػٍُ ا  

: أ ــ انحدث و انتجرتح و فراغ انعيُح           

، اٌّجّٛػخ اٌزٟ  6إٌٝ  1ػٕذ  سِٟ ص٘شح ٔشد فئْ إٌزبئج اٌّّىٕخ رزّضً فٟ الأسلبَ ِٓ          

فئرا فضاء انعيُح   أٚانحالاخ انًًكُح ٚ رغّٝ أ٠ضب فراغ انعيُح ،  رشىٍٙب ٘زٖ إٌزبئج رذػٝ



، ٚ رذػٝ ٘زٖ إٌزبئج اٌّشجٛح أ٠ضب انحدث ( فٙزا ٘ٛ  5،  3،  1رشلجٕب ِضلا ظٙٛس سلُ فشدٞ ) 

. انتجرتح: اٌذبلاد اٌّلائّخ ، ٚ سِٟ ص٘شح إٌشد فٟ دذ رارٗ ٘ٛ   

ب ــ الأحداث انًتُافيح و الأحداث انًستقهح  :          

زذ١ً ٚلٛػّٙب ِؼب ، ِضً ظٙٛس ٚج١ٙٓ ػٕذِب ٠غ يتُافيأٌمٛي ػٓ اٌذذص١ٓ  أّٔٙب         

إرا وبْ ٚلٛع أدذّ٘ب لا ٠ؤصش فٟ ٚلٛع  يستقهيٍ ِخزٍف١ٓ ػٕذ سِٟ ص٘شح ٔشد . ٚ ٠ىْٛ اٌذذصبْ

ا٢خش ، ٚ ِضبي رٌه ػٕذ سِٟ لطؼخ ٔمذ٠خ ِزضٔخ ِشر١ٓ ِززب١ٌز١ٓ فئْ إٌز١جخ اٌضب١ٔخ لا رزأصش 

 ثبٌٕز١جخ الأٌٚٝ .

 حساب الإحتًالاخ :

( ، ف١ذي اٌصفش ػٍٝ  1( ٚ اٌٛادذ )  0٘ٛ ٔغجخ ػذد٠خ ِذصٛسح ث١ٓ اٌصفش )  الإدزّبي   

 الاعزذبٌخ ٚ ٠ذي اٌٛادذ ػٍٝ اٌزأو١ذ .

ٚ ٠ذغت الادزّبي ثبٌص١غخ اٌزب١ٌخ :     

                                             الاحتًال = عدد انحالاخ انًلائًح  / عدد انحالاخ          

انًًكُح          P = r  /  n                                                                                   

     أ ــ قاعدج انجًع :                               

دبٌخ الأدذاس اٌّزٕبف١خ : ادزّبي ٚلٛع أدذ الأدذاس اٌّزٕبف١خ ٘ٛ ِجّٛع ادزّبلاد ٚلٛع ــ   

الأدذاس .                                     ٘زٖ               

         P ( A U B ) = P ( A ) + P ( B )   

 ِضبي :  ػٕذ سِٟ  ص٘شح  ٔشد فئْ ادزّبي ظٙٛس ػذد فشدٞ ، ثّؼٕٝ : 1 أٚ 2 أٚ 3 ٘ٛ : 

P ( 1 U 2 U 3 ) = P (1 ) + P ( 2 ) + P ( 3 ) 

 =  1/6 + 1/6 + 1/6 

                                                                                         =  3/6 

                                                                                         =  ½ 

 ــ دبٌخ الأدذاس غ١ش اٌّزٕبف١خ   : ادزّبي ٚلٛع دذص١ٓ غ١ش ِزٕبف١١ٓ ٘ٛاٌفبسق ث١ٓ ِجّٛع    

ٚ ادزّبي     الادزّب١ٌٓ                                                                                    

 ٚلٛػّٙب ِؼب .   

                                           P ( A U B ) = P (A ) + P ( B ) – P ( A ∩ B )  



                                                          د١ش أْ ادزّبي ٚلٛع  اٌذذص١ٓ ِؼب ٘ٛ :      

            

                                             P ( A ∩ B )              

 ب ــ قاعدج انضرب :                                                        

ش ِؼب ٘ٛ جذاء الادزّبلاد إٌّفشدح .إْ ادزّبي ٚلٛع  دذص١ٓ ِغزم١ٍٓ أٚ أوض       

P ( A ∩ B ) = P ( A ) x P ( B )                                             

 ِضبي :   ػٕذ سِٟ ص٘شح ٔشد ٌّشر١ٓ ِززب١ٌز١ٓ ، ِب ٘ٛ ادزّبي اٌذصٛي ػٍٝ إٌز١جخ ) 3 ، 3 ( ؟

P ( 3 , 3 ) = P ( 3 ) x P ( 3 )  

= ( 1/ 6 ) x ( 1/6 ) 

= 1/36                       

 جـ ــ الاحتًال انشرطي :

إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌذذصبْ )     ( ٚ )     (  ، ٚ وبْ )         (  ٠خزٍف ػٓ اٌصفش فئْ الادزّبي     

 اٌششطٟ ٌٍذذس )    ( ثششط ٚلٛع اٌذذس )    (  ٠ؼطٝ ٚفك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ :

P ( A / B ) = P ( A ∩ B )             

 P 

( B ) 

أٞ أْ الادزّبي اٌششطٟ ٌٛلٛع اٌذذس )     ( ثششط ٚلٛع اٌذذس )   ( ٘ٛ دبصً لغّخ 

الادزّبي اٌّشوت )            ( ػٍٝ ادزّبي اٌذذس )    (                                                 

               

                                                             

 د ــ انتىافيق ، انتراتية و انتثاديم :

ــ إرا وبْ ٌذ٠ٕب ِجّٛػخ و١ٍخ ، ٚ لّٕب ثغذت جضء ِٓ ػٕبصش ٘زٖ اٌّجّٛػخ      

. تىفيقحثذْٚ ِشاػبح اٌزشر١ت ، فئْ ػذد اٌطشق اٌزٟ ٠زُ ثٙب اٌغذت ٠غّٝ   

٠زُ دغبة اٌزٛف١مخ ٚفك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ :       

 n C r =   (  n ! ) / [ ( n – r ) ! r !]  

ترتيثح .ـــ إرا ساػ١ٕب اٌزشر١ت أصٕبء اٌغذت فئْ ػذد اٌطشق اٌزٟ ٠زُ ثٙب اٌغذت ٕ٘ب رغّٝ         

٠زُ دغبة اٌزشر١جخ ٚفك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ :     



 n P r = n ! / ( n – r ) ! 

اٌّجّٛػخ ٚفك رشر١ت ِؼ١ٓ فئْ ػذد طشق اٌغذت ٕ٘ب رذػٝ ـــ  إرا رُ عذت ج١ّغ ػٕبصش     

٠زُ دغبة اٌزجذ٠ٍخ ٚفك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ :         تثديهح .  

n P n = n !  

د١ش :                                                                                                              

        

              n ! = n ( n – 1 ) ( n – 2 ) ... ( n – k ) ... 2 . 1 

 خٛاص : 

                  n C r = n C ( n – r ) 

n C n = 1       

n C 1  = n 

nC0 = 1 

 تًاريٍ تطثيقيح : 

 انتًريٍ الأول :

 ٌذ٠ه اٌّؼط١بد اٌزب١ٌخ :

P ( A B ) = 1 / 5 ,   P ( B /A ) = 1/2  ,  P ( A / B ) = 1/3 

                           ٚ اٌّطٍٛة دغبة ولا ِٓ :

        P ( B ) , P ( A ) . 

 انحم :

P ( AB ) = P ( A ) P ( B / A ) 

               =  P ( B ) P ( A / B )              

                                            P ( A ) = P ( AB ) ÷ P ( B / A ) 

                                                        = ( 1 / 5 ) ÷ ( 1 /2 ) = 2 /5             

      P ( B ) = P ( AB ) ÷ P ( A / B ) 

                                                        = ( 1/5 ) ÷ ( 1/3 ) = 3/5     



انتًريٍ انثاَي                                                                                                    

وشاد  3عٛداء . عذجذ  4دّشاء ٚ   3ِٕٙب ث١ضبء ،  5وش٠خ ِزّبصٍخ  ،  12و١ظ ثٗ            

 ِٓ اٌى١ظ .

 اٌّطٍٛة دغبة الادزّبلاد اٌزب١ٌخ :

ـ ػذَ ظٙٛس وشاد دّشاء . 1  

                                                                               ـ ظٙٛس وشح ٚادذح دّشاء  .  2

ـ  ظٙٛس وشح ٚادذح دّشاء . 3            

ـ أْ رىْٛ اٌىشاد وٍٙب ِٓ ٌْٛ ٚادذ . 4  

ـ ػذَ ٚجٛد وشر١ٓ أٚ أوجش ِٓ ٔفظ اٌٍْٛ .      5   

 انحم :

 ػذد اٌذبلاد اٌّّىٕخ :

12 C 3 = 220 

                       1) P (  ػذَ ظٙٛس وشاد دّشاء ) = ( 9 C 3 * 3 C0 ) / 12 C 3                               

= 84 / 220     =  21 / 55 

2) P (  وشح ٚادذح دّشاء ) = (  3 C 1  *  9 C 2 )  / 12 C 3    

                          = 27 / 55                                              

3 ) P (  ح ٚادذح ػٍٝ الألً دّشاء وش) = [ ( 3 C 1 * 9 C 2 ) /    12 C 3 ] +                 

        [ ( 3 C 2 * 9 C 1 ) / 12 C 3 ] + 

  [ ( 3 C 3 * 9 C 0 ) / 12 C 3 

] 

        =  34 / 55 

 طش٠مخ صب١ٔخ :

P (  ح ٚادذح ػٍٝ الألً دّشاء وش) = 1 -  P (  ػذَ ظٙٛس وشاد دّشاء )  

                                                                                 = 1 – ( 21 / 55 ) = 34 / 

55 

4 ) P ( وٍٙب ِٓ ٔفظ اٌٍْٛ    12 C 3 / ( C 3 + 4 C 3 + 3 C 3 5 ) = (اٌىشاد   



                                                    = 3 /44 

5 ) P ( ٚجٛد وشر١ٓ ِٓ ٔفظ اٌٍْٛ     12 C 3 / ( C 1 * 4 C 1 * 3 C 1 5 ) = (ػذَ  

 = 3/ 11 

 

 انتًريٍ انثانج :

     Aفئرا وبْ ادزّبي اٌذصٛي ػٍٝ إٌّبلصخ    A    ٚBرمذِذ ششوخ ثٕبء إٌٝ ِٕبلصز١ٓ      

ّبي اٌذصٛي ػٍٝ إٌّبلصز١ٓ ، ٚ ادز B    ٛ٘0.3ٚ ادزّبي اٌذصٛي ػٍٝ إٌّبلصخ   0.6٘ٛ 

 ، فّب ٘ٛ ادزّبي اٌذصٛي ػٍٝ  ادذٜ إٌّبلصز١ٓ فمظ ؟     0.1ِؼب ٘ٛ 

 

 انحم :

 اٌذذصبْ غ١ش ِزٕبف١١ٓ ، إرْ : 

P ( A U B ) = P ( A ) + P ( B ) – P ( A ∩ B )   

                                                                    =  0.6 + 0.3 – 0.1 = 0.8 

  

 

 


